

## Перепись «невидимок».

Численность животных — не просто статистический показатель, а важнейший ориентир в природоохранной сфере. Но легко ли их посчитать?

Устойчивое и рациональное использование охотничьих ресурсов зависит от правильного планирования их изъятия. В свою очередь основой планирования является численность животных. Однако на "переключку" зверей не соберешь и отмечаться в журнале



"приходов-уходов" не обяжешь. В Беларуси их считают в основном по следам.

Поскольку легче всего увидеть и распознать отпечатки на снегу, делается это преимущественно зимой. Но, как отмечалось на коллегии Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды, учеты, проводимые по действующим методикам со значительными погрешностями, не отражают истинной картины.

Необходимо внедрять новые методы, задействовать современные технические средства.

На это обратил внимание и заместитель премьер-министра Михаил Русый.

Наверняка Министерство лесного хозяйства, координирующее данный процесс, вместе с учеными и специалистами Минприроды усовершенствуют его. Ну, а пока мы решили полюбопытствовать, как на практике работает "дедовский способ".

Наши корреспонденты побывали на одном из учетных маршрутов в Молодечненском лесхозе.

### Заметая следы

Прежде чем приступить к подсчету звериных следов, предварительно их надо... замести. Этим и занимались в субботу, 9 февраля, в лесах Минской области егеря охотничьих хозяйств, лесники и волонтеры-охотники. От вежи до вежи они прошли по

заранее размеченным маршрутам, пролегающим по квартальным просекам, вдоль дорог и полей, а кое-где и через чащу леса. Все следы животных, встречавшиеся на пути, затирались с помощью еловых лапок.

На следующий день после "зачистки" стартовали единые зимние маршрутные учеты. В этот процесс одновременно включились все охотхозяйства Минской области.

### Маршрут № 3

К моменту нашего приезда в Молодечненское лесохозяйство местные егеря, лесники и их помощники из числа охотников уже заняли исходные позиции. Мы "сели на хвост" егерю Владимиру Чарыкову, его маршрут № 3 начинался в урочище Всредово.

На дереве у опушки леса висит табличка с указанием номера и протяженности маршрута. Есть и карта-схема тропы, разбитая на лесные кварталы. Егерь смотрит па часы, подходит к таблице и вписывает в нее свои данные: фамилию, должность, время начала обхода. Пора в путь!

В основном маршруты учетчиков пролегают по квартальным просекам — так проще идти. Однако выпавший накануне снег налип на ветки кустарника и молодых деревьев, согнув их дугой. На каждом шагу лежат сучья, а местами — целые стволы снеголомных деревьев. Поскольку учетчику нельзя сходить со своего маршрута, приходится постоянно петлять, огибая препятствия по лесу и проваливаясь в сугробы — где по колено, а где и глубже.

— Проводить учеты нужно пешком, — растолковывает нам егерь. — В качестве "транспортного средства" допустимы только лыжи. Ведь из окна машины, даже если она сможет проехать по маршруту, следы на снегу разглядеть невозможно. Кто отметился?



Впереди четко прослеживается тропа, по которой Владимир Чарыков ходил накануне, вооружившись импровизированным веником из еловых ланок. Во многих местах на снегу заметны "потертости" — здесь егерь замел старые следы. А вот и свежие — маршрут пересекала цепочка крупных углублений.

— Тропа диких кабанов, — тут же определил Владимир. — Открытые участки они предпочитают преодолевать гуськом и только в лесу рассыпаются веером. Вот там и нужно вести точный подсчет.

Егерь углубился в лес. Вернувшись на тропу, сообщил: ночью здесь прошли два взрослых животных и три сеголетка. Он занес в список-бланк пять особей дикого кабана, а на карте-схеме маршрута появилась отметка-стрелка с указанием места обнаружения следов и их направления. Замечаем среди документов отдельный бланк для учета птиц.

— На своем маршруте учетчик должен фиксировать следы практически всех животных, начиная с крупных, таких как лось, олень, кабан, косуля, волк, рысь, и заканчивая



пушными, к которым относятся лиса, заяц, норка, куница, ласка, горноста́й. Если на пути замечен глухарь, тетерев, куропатка, рябчик,

то их тоже отмечаем, — пояснил Владимир.

Мы с трудом продвигаемся дальше, то и дело ныряя под низко наклонившиеся заснеженные ветви кустов и деревьев. Егерь практически без остановок фиксирует свежие следы — яйцевидные отпечатки косули, "четырёхчетку" зайца (судя по разлапистости круглых следов, справа налево нашу тропу пересек беляк). Бумажная карта покрывается стрелками, в графах появляются все новые и новые цифры...

### **Погрешностей не избежать?**

Примерно через час, практически выбившись из сил, вышли к пересекающей маршрут дороге. Сверяемся с картой, отмечаем пройденное расстояние — чуть больше двух километров. Воспользовавшись небольшой передышкой,

мы поинтересовались, по какой схеме будут подводиться окончательные итоги учета животных.

— Все учетчики сегодня же должны сдать свои отчеты, — рассказал Владимир Чарыков. — Данные будут оперативно обработаны, а цифры скорректированы с помощью специальных формул пересчета, выведенных учеными.

— Безусловно, такой учет зверей и птиц далек от совершенства. Погрешность даже зимних учетов, которые считаются одними из наиболее эффективных, может составлять до 30 процентов.

Далеко не всех зверей можно посчитать в зимний период — спят по норам медведь и барсук, дремлет енотовидная собака. Околоводные животные — бобр и выдра — тоже не очень охотно появляются на снегу. Поэтому проводятся дополнительные учеты весной, летом и осенью. Причем разными способами.

- Где-то егеря караулят на вышках диких кабанов, выходящих к подкормочным площадкам, и пересчитывают их. Кто-то подкрадывается к водоемам, чтобы сосчитать уток. Численность барсука определяется по количеству жилых нор. Олени и лоси оставляют следы на песчаных лесных дорогах. Боровую дичь — глухарей и тетеревов — пересчитываем на токах. Проводятся у нас также анкетирование и опросы охотников, — поведал Владимир. — В Германии, насколько мне известно, распространен учет зверей методом загона. Большое количество егерьей окружают квартал леса, а загонщики направляют на них животных. Но такие методы тоже не дают стопроцентного результата.

На территории Молодечненского лесхоза численность охотничьих видов животных из года в год возрастает. Например, по результатам учетов 2011 года, за охотхозяйством "числилось" 169 диких кабанов, 331 косуля и 71 лось. В прошлом году учетчики насчитали 177 диких кабанов и 337 косуль, численность лосей осталась прежней. По предварительным анкетным и визуальным учетам нынешнего года, численность лосей не изменится, а диких кабанов и косуль — снова увеличится. Более точную картину покажет зимний маршрутный учет.

По статистическим данным, в целом по республике отмечается положительная тенденция роста численности копытных видов охотничьих животных. По сравнению с 2005 годом численность зубров в Беларуси возросла в 4 раза, оленей — в 2 раза, кабанов — в 1,9 раза. Косуль стало больше на 34,8 процента, лосей — на 55 процентов.

### **Осознанная необходимость**

Утолив свой журналистский аппетит, мы попрощались с Владимиром Чарыковым, а он отправился дальше по маршруту. Ему предстояло преодолеть еще около восьми километров. Маршрут круговой — финальная точка находится в месте старта.



По словам егеря, даже самый физически выносливый и опытный учетчик может преодолеть десятикилометровый маршрут в лучшем случае за 3—4 часа. А ведь за два дня такой "круз" приходится совершать дважды. Занятие не для слабаков.

Однако егеря добросовестно выполняют свои обязанности, так как отлично знают, что без подобной работы деятельность охотничьего хозяйства застопорится. От результатов учета численности животных зависит лимит их отстрела на весь год. Если зверя окажется меньше, чем положено, его отстрел будет ограничен или вообще запрещен. Если больше — лимиты изъятия увеличатся, хозяйство сможет пригласить на охоту большее количество гостей и получить больший доход. При недобросовестном подсчете животных существует опасность нарушить равновесие между экономикой и природой. К тому же не исключены контрольные учеты, которые организуются Минлесхозом и другими органами охотничьего контроля.

Важность этого мероприятия понимают и местные охотники, участвующие в зимних маршрутных учетах и активно помогающие егерской службе. Например в штате Молодечненского охотхозяйства всего три егеря, а маршрутов

— тринадцать. Поэтому в роли учетчиков выступили лесники и волонтеры.

**Сергей МУРАВСКИЙ Фото Владимира ШЛАПАКА**

**Источник:** Родная природа.-2013.-№3.-  
С.14-16.